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令和５年第１回基山町議会（臨時会）会議録（第１日） 

招集年月日   令和５年５月８日 

招集の場所   基 山 町 議 会 議 場 

開閉会日時

及 び 宣 告 

開会 令和５年５月８日   ９ 時 3 0 分 臨時議長 大 山 勝 代 

延会 令和５年５月８日   1 1 時 0 0 分 議 長 重 松 一 徳 

応（不応） 
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中牟田 文 明 

佐々木 敎 雄 

中 村 絵 理 
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桒 野 久 明 
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会議録署名議員 １番 工 藤 絵美子 ２番 水 田 志 保 

職務のため議場に 
出席した者の職氏名 

（事務局長） 
井 上 克 哉 

（係長） 
天 野 拓 也 

（書記） 
濵 口 結 花 

地方自治法 

第 1 2 1 条 

第 １ 項 に 

より説明の 

た め 出 席 

し た 者 の 

職 氏 名 

町 長 松 田 一 也 産 業 振 興 課 長 大 石   顕 

副 町 長 酒 井 英 良 まちづくり課長 井 上 信 治 

教 育 長 柴 田 昌 範 定 住 促 進 課 長 山 田   恵 

総 務 課 長 平 野 裕 志 建 設 課 長 今 泉 雅 己 

企 画 政 策 課 長 亀 山 博 史 会 計 管 理 者 寺 﨑 博 文 

財 政 課 長 吉 田 茂 喜 教 育 学 習 課 長 古 賀   浩 

税 務 課 長 古 賀 満 宏 福 祉 課 参 事 松 田 美 紀 

住 民 課 長 毛 利 博 司 こども課保育園長 佐 藤 定 行 

健 康 増 進 課 長 藤 田 和 彦 まちづくり課図書館長 城 本 直 子 

福 祉 課 長 戸 井 竜 二 建 設 課 参 事 酒 井 孝 行 

こ ど も 課 長 山 本 賢 子   

議 事 日 程    別紙のとおり 

会議に付した事件    別紙のとおり 

会 議 の 経 過    別紙のとおり 
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会議に付した事件 

 日程第１       仮議席の指定 

 日程第２       議長の選挙 

 

 （注） この日程は、臨時議長における日程である。 

 

（追加日程） 

 日程第１       会期の決定 

 日程第２       会議録署名議員の指名 

 日程第３       副議長の選挙 

 日程第４       議席の指定 

 日程第５       常任委員の選任 

 日程第６       常任委員の辞任 

 日程第７       議会運営委員の選任 

 日程第８       一部事務組合議会議員の選挙 

 日程第９ 同意第２号 基山町監査委員の選任につき同意を求めることについて 

 日程第10 承認第１号 専決処分の承認を求めることについて（基山町税条例の一部を改

正する条例） 

 日程第11 承認第２号 専決処分の承認を求めることについて（基山町国民健康保険条例

の一部を改正する条例） 

 日程第12 承認第３号 専決処分の承認を求めることについて（令和４年度基山町一般会

計補正予算（第９号）） 

 日程第13 議案第16号 令和５年度基山町一般会計補正予算（第１号） 
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○議会事務局長（井上克哉君） 

 今議会は一般選挙後初の議会ですので、町長の招集告示に基づいて、私、議会事務局長井

上より御案内をいたしました。 

 議会開会前ですが、最初に町長より御挨拶をお願いいたします。 

○町長（松田一也君）（登壇） 

 まずは皆さんおはようございます。連休いかがお過ごしでしたでしょうか。今日は傍聴の

方もすごく多くて、ちょっと驚いておりますけれども、５月８日、世界赤十字デーらしいん

ですけれども、ネットでほかにないかなと思ったら、松の日らしいんですよね。木の松です

ね。何か縁起がいいなと、勝手ににまっと今ネットを見ながら思ったところでございます。 

 まずは議員の皆様、４月の選挙におかれまして御当選され、そして、本日の臨時議会にお

願いいたしまして本当にありがとうございます。そして、おめでとうございます。 

 新聞等で佐賀県の中でも一番女性の比率が高いということが、選挙がなくてもそういう話

題が新聞紙上にぎわったような、そういう形になっているかなというふうに思っているとこ

ろでございます。聞くところによりますと、お隣の福岡県の大刀洗町が４割の女性議員、基

山町が38％ということで、この辺りでは大刀洗町に続いてということらしいんですね。これ

からは本当に男性、女性という性別、それ以外のことも含めて、本当にみんなで考えていか

なければいけない、そういう時代になってきているんじゃないかというふうに思っていると

ころでございます。 

 折しも本日から、３年間ずっと悩まされ続けた新型コロナが２類相当から５類になったと

いうことで、実は昨日、役場を開庁いたしまして、新型コロナワクチンの65歳以上と既往症、

病気を持ってある方6,700人ぐらいを対象に予約を開始しましたところでございます。役場

のほうにも多数、雨の中おいでいただきましたし、LINEがうまく活用できて、昨日一日で約

1,000人強の方の予約を受け付けることができました。ただ、6,700人のうち1,000人ですの

で、一時期の新型コロナに対しての関心度に比べると、まだまだかなというふうに思ってい

るところでございます。これからも周知に努めていきながら、また世の中の流れ、新型コロ

ナの状況も見ていきたいというふうに思っているところでございます。 

 町政につきましても、議員の皆様方と御一緒に、基山町の様々な課題がございますけれど

も、それに取り組んでいくことが重要かというふうに思っております。年度末人口が３年連

続増加しております。僅かではございますが、増加しております。財政状況もこの３年ぐら
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い毎年すごくいい状況になっているところでございます。こういうときだからこそ、そして、

新型コロナから脱出する今だからこそ、新しいチャレンジ、新しい取組、新しい基山町、そ

して、よりいい基山町を目指していかなければいけないというふうに思っているところでご

ざいます。 

 議員の皆様方におかれましては、何とぞまた様々な御助言、そして、あるときには叱咤し

ていただき、あるときには激励していただきながら、少しでも町政がよくなっていきますよ

うによろしくお願いしたいというふうに思っているところでございます。 

 これは２回目なんですが、この場面でどういう挨拶をしていいかが毎回困っているところ

でございます。今日もどういう挨拶をしていいか、ちょっと分からない。まだ議長がおられ

ないところでの何となくしにくい挨拶でございますけれども、今日は傍聴の方もたくさんお

いでいただいております。ぜひ役場職員、議員の皆様、そして、町民の皆さん、みんなで一

緒になって基山町をもっともっといい町にしていくことができたら、こんなすばらしいこと

はないんじゃないかなというふうに思っているところでございます。 

 長くなりましたけれども、臨時議会の冒頭のお礼の挨拶、お祝いの挨拶、併せて挨拶とさ

せていただきます。本日は本当にありがとうございます。そして、おめでとうございます。 

○議会事務局長（井上克哉君） 

 町長の挨拶が終わりましたので、次に、執行部の自己紹介を町長より自席でお願いします。

町長の後、副町長、教育長、総務課長の順番でお願いします。 

○町長（松田一也君） 

 改めまして、８年目に入りました。精いっぱい頑張ってまいりますので、何とぞどうぞよ

ろしくお願いいたします。 

○副町長（酒井英良君） 

 皆さんおはようございます。議員の皆様、御当選誠におめでとうございます。心からお祝

いを申し上げる次第でございます。 

 現在、少子高齢化による人口減少問題、環境問題、それから、自治体のデジタル化などの

重要課題が山積しているところでございます。そのような中で、基山町のまちづくり、基山

町の発展のために議員の皆様と共に尽力していきたいというふうに思っておりますので、よ

ろしくお願いいたします。また、今後も変わらぬ御指導、御鞭撻のほどをよろしくお願いい

たします。 
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○教育長（柴田昌範君） 

 皆さんおはようございます。令和元年10月に教育長に着任いたしました柴田昌範と申しま

す。現在４年目となっております。基山町の子どもたちの教育環境の充実、それから、学校

規模の適正化、学力向上等の課題に向けて、しっかり取り組んでいるところでございます。

また、国の特別史跡基肄城をはじめとする文化財の保存活用についても尽力したいと考えて

おります。今後とも議員の皆様方の御指導、御鞭撻をよろしくお願いいたします。 

○総務課長（平野裕志君） 

 おはようございます。総務課長の平野でございます。１年目でございます。昨日も大雨警

報が出ましたけど、これから梅雨の時期、それから、台風シーズン等がやってまいりますの

で、防災行政のほうにも力を入れていきたいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

○企画政策課長（亀山博史君） 

 おはようございます。企画政策課長の亀山博史と申します。今年度で２年目となります。

新しい議員の皆様と共に今年度から基山町第６次総合計画、基山町の一番上位の計画になり

ますけれども、策定を進めてまいりたいと思っております。10年後の基山町が今と変わらぬ

明るい町になっていますように、しっかりと計画を立てていきたいと思いますので、どうぞ

よろしくお願いいたします。 

○財政課長（吉田茂喜君） 

 皆さんおはようございます。４月から財政課長を拝命いたしました吉田茂喜と申します。

基山町の財政運営についてしっかりと取り組んでまいりたいと思っておりますので、今後と

も御指導、御鞭撻のほどどうぞよろしくお願いいたします。 

○会計管理者（寺﨑博文君） 

 皆さんおはようございます。会計管理者の寺﨑博文と申します。今年度で３年目になりま

す。これからも出納室の業務に邁進してまいりたいと思いますので、皆さんよろしくお願い

申し上げます。 

○住民課長（毛利博司君） 

 おはようございます。住民課長の毛利と申します。５年目になります。住民の方が安心し

て安全に暮らせるまちづくりに努めてまいりますので、よろしくお願いいたします。 

○税務課長（古賀満宏君） 

 皆様おはようございます。今年度４月より税務課長を拝命いたしました古賀満宏と申しま
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す。町民の皆様から信頼していただけるような税務行政に努めてまいりたいと思います。今

後ともよろしくお願いいたします。 

○こども課長（山本賢子君） 

 皆様おはようございます。こども課長の山本賢子と申します。こども課は本年度で２年目

となりました。基山町の施策の柱でございますさらなる子育て支援の充実ということにつき

まして、子どもたち、また、子育て世代の皆様のために丁寧に取り組んでまいりたいと考え

ております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○こども課保育園長（佐藤定行君） 

 皆さんおはようございます。基山保育園長の佐藤といいます。保育園長４年目となります。

子どもの安全・安心な保育業務に努めてまいりたいと思いますので、どうぞよろしくお願い

します。 

○教育学習課長（古賀 浩君） 

 皆さんおはようございます。教育学習課長をしております古賀といいます。令和５年４月

より拝命いたしまして、前建設課長をしておりましたが、今回、教育学習課長をさせていた

だきます。教育学習課では、子どもたちの学びの場を維持管理するための施設の部分と学ぶ

部分とを行っております。計画的に頑張っていきたいと思いますので、よろしくお願いいた

します。 

○福祉課長（戸井竜二君） 

 おはようございます。福祉課長の戸井竜二と申します。１年目でございます。様々な福祉

施策に全力で取り組んでまいります。どうぞよろしくお願いいたします。 

○福祉課参事（松田美紀君） 

 おはようございます。福祉課プラチナ社会政策室長を仰せつかっております松田と申しま

す。１月より現職でございます。今年度も引き続き新型コロナワクチンの推進と、あと、高

齢者福祉の推進に取り組んでいきたいと思います。どうぞよろしくお願いします。 

○健康増進課長（藤田和彦君） 

 おはようございます。健康増進課長の藤田と申します。町民の健康増進、また、新型コロ

ナの感染予防対策につきましては、引き続き対策を行っていきたいと考えております。よろ

しくお願いいたします。 

○定住促進課長（山田 恵君） 
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 皆様おはようございます。定住促進課長の山田恵と申します。今年度で３年目となります。

町営住宅の建て替え等、様々な課題を抱えておりますが、今年度も頑張っていきたいと思っ

ております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○まちづくり課長（井上信治君） 

 皆さんおはようございます。まちづくり課長の井上信治と申します。本年度で５年目と

なっております。町民の皆様に住んでよかったと思われるようなまちづくりの事業を推進し

ていきたいと思っております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○まちづくり課図書館長（城本直子君） 

 皆様おはようございます。基山町立図書館長の城本直子と申します。町民の皆様の生活の

お役に立つ学びと情報、交流の拠点としての図書館づくりに努めてまいります。御指導、御

協力のほどどうぞよろしくお願いいたします。 

○産業振興課長（大石 顕君） 

 皆様おはようございます。産業振興課長の大石顕と申します。前年度、ブランド化推進室

長から兼務で今回課長を拝命いたしました。所管する事務としましては、商工業、観光業、

農林水産業と、あと、労働、雇用と、特に、新型コロナ関係だったり社会情勢の影響を受け

やすいところでございます。何事にも前向きに取り組んでまいりますので、今後ともどうぞ

よろしくお願いいたします。 

○建設課長（今泉雅己君） 

 皆様おはようございます。建設課長の今泉でございます。教育学習課から異動しまして、

１年目になります。建設課につきましては、下水道事業、道路改良事業と様々ございます。

着実に財源等を確保して、遅れ等を来すことがないよう頑張ってまいりたいと思いますので、

どうぞよろしくお願いいたします。 

○建設課参事（酒井孝行君） 

 おはようございます。建設課公共工事計画室長を拝命しました酒井孝行と申します。１年

目でございます。公共工事計画をスムーズにやっていけるように頑張っていきたいと思いま

すので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○議会事務局長（井上克哉君） 

 次に、議会事務局の紹介をさせていただきます。 

 私、議会事務局長の井上でございます。よろしくお願いします。 
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○議会事務局係長（天野拓也君） 

 議会事務局係長の天野でございます。よろしくお願いします。 

○議会事務局書記（濵口結花君） 

 議会事務局書記の濵口と申します。よろしくお願いいたします。 

○議会事務局長（井上克哉君） 

 本臨時会は一般選挙後、初めての議会です。議長が選挙されるまでの間、地方自治法第

107条の規定によって、出席議員の中で年長の議員が臨時に議長の職務を行うことになって

おります。出席議員中、年長議員は大山勝代議員です。 

 御紹介申し上げます。大山勝代議員、議長席までよろしくお願いします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 ただいま紹介いただきました大山勝代でございます。地方自治法第107条の規定によって、

臨時に議長の職務を行わせていただきます。どうぞ皆様の御協力よろしくお願い申し上げま

す。 

 これから議員の自己紹介をお願いしたいと思います。 

 先に私、大山勝代です。５期目です。この４年間、どういうスタンスで議員としての仕事

を全うすればいいかと、随分この期間、考えました。そこで、私の考えていることが一つ一

つ積み重なっていくように頑張りたいと思います。どうぞよろしくお願いします。 

 それでは、工藤絵美子議員から順次お願いします。 

○１番（工藤絵美子君） 

 皆さんおはようございます。１番議員の工藤絵美子です。第１期目になります。今、本当

に分からないことばかりで、今後、庁舎内のほうに度々質問に伺ったりすることが多いかと

思いますが、基山町のために精いっぱい頑張ってまいりますので、どうぞよろしくお願いい

たします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 水田志保議員、よろしくお願いします。 

○２番（水田志保君） 

 皆様おはようございます。基山町園部１区に住んでおります水田志保です。皆様にお力添

えをいただきながら、これから精いっぱい基山町のために努めていきたいと思っております。

どうかよろしくお願いいたします。 
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○臨時議長（大山勝代君） 

 中牟田文明議員です。 

○３番（中牟田文明君） 

 ９区の中牟田でございます。新人でございます。昨年まで当局側の席に座らせてもらって

おりました。非常に変な気持ちで、今ここに立っております。町政に関しましては真摯に対

応してまいりたいと思っておりますので、皆様御協力をお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 佐々木敎雄議員です。 

○４番（佐々木敎雄君） 

 おはようございます。佐々木敎雄と申します。昭和31年生まれ、66歳の遅れてきた新人議

員でございますので、皆様、取扱いには十分注意を。というのは冗談でございますが、どう

ぞお気軽にいろいろ接していただきたいと思いますし、逆に、私のほうも気軽に皆様に質問

させていただきたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 中村絵理議員です。 

○５番（中村絵理君） 

 皆様おはようございます。２期目に入りました中村絵理でございます。取扱注意議員の隣

におります。急に５つ目に飛んできて私もびっくりしておりますけれども、また、皆様方と

この議場でお会いできまして大変うれしゅうございます。また今後とも基山町の町民の皆様

のために全力で皆様と一緒に取り組んでまいりたいと思っております。どうぞよろしくお願

い申し上げます。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 天本勉議員です。 

○６番（天本 勉君） 

 皆さんおはようございます。２期目の天本勉でございます。執行部の皆さんと町勢発展の

ために一生懸命頑張っていきたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 松石健児議員です。 

○７番（松石健児君） 
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 皆さんおはようございます。高島団地があります11区に住んでおります７番議員の松石健

児です。３期９年目に入りました。初心に返ってということは当然ですけれども、これまで

培った経験を生かし、さらに伸ばして、町民の皆さんのために頑張ってまいります。どうぞ

よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 大久保由美子議員お願いします。 

○８番（大久保由美子君） 

 皆様おはようございます。住まいは３区ですけど、このため３期目を拝命いたしました大

久保由美子でございます。モットーとしては、まちづくりは町民が主役、その思いをこの３

期目に向けても、やはりしっかりと努めてまいりたいと思います。また、町民福祉の向上や

小さな声も町政へ届けてまいりたいと思っております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 末次明議員お願いします。 

○９番（末次 明君） 

 皆さんおはようございます。３期目の末次明でございます。基山町のために基山町議会は、

そして、基山町議会議員は何ができるかを考えながら、これから４年間、一生懸命議会活動

を務めていきたいと思っております。皆様よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 桒野久明議員お願いします。 

○10番（桒野久明君） 

 皆さんおはようございます。私はけやき台15区在住の桒野久明です。見て、聞いて、考え

て行動するというのが当初からの私のモットーでございます。町民の負託を受けて、今後ま

すます精進して務めていきたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 重松一徳議員お願いします。 

○11番（重松一徳君） 

 皆さんおはようございます。７区に住んでおります重松一徳と申します。５期目になりま

すけれども、初心に返って、しっかりと議員としての職責を果たしてまいりたいと思います

ので、よろしくお願い申し上げます。 
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○臨時議長（大山勝代君） 

 松石信男議員お願いします。 

○12番（松石信男君） 

 おはようございます。今回当選させていただきまして本当にありがとうございます。議員

の中では最古参となりましたが、この間、選挙戦はありませんでしたけれども、町民の方に

様々お約束したことがあります。その実現のために、町民こそが町政の主人公だとの立場に

立ちまして、執行部の皆さん、同僚議員の皆さんと力を合わせて、初心に返って頑張ってま

いりたいと思います。どうかよろしくお願い申し上げます。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 ありがとうございました。 

 議員の自己紹介が終わりましたので、これから日程に入りますが、ここで10時まで休憩し

たいと思います。 

～午前10時00分 開会～ 

○臨時議長（大山勝代君） 

 再開します。 

 ただいまの出席議員数は13名で定足数に達しておりますので、本日の会議は成立していま

す。 

 ただいまから令和５年第１回基山町議会臨時会を開会します。 

      日程第１ 仮議席の指定 

○臨時議長（大山勝代君） 

 日程第１．仮議席の指定を行います。 

 今お座りいただいていますが、仮議席はこの席順でよろしいでしょうか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 ただいま着席の議席をそれぞれ指定します。 

      日程第２ 議長の選挙 

○臨時議長（大山勝代君） 

 日程第２．議長の選挙を行います。 

 議長選挙を行う前に、議長選挙に対する意思表明をする機会を設けたいと思いますが、御
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異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 異議なしと認めます。早速、議長選挙に対する意思表明を行います。 

 希望者が複数の場合は、仮議席の若い順番にくじを引き、くじの結果の順番により１人５

分以内の意思表明をお願いします。 

 では、議長選挙に対する意思表明を希望される議員の起立を求めます。 

    〔意思表明議員起立〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 10番議員桒野久明、それから、11番重松一徳議員です。 

 複数の希望がありますので、順番のくじを行います。 

    〔意思表明議員くじ引き〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 今、くじを引いていただきました。１番桒野議員、２番に重松議員、どうぞよろしくお願

いします。 

 では、順番に意思表明を行います。まず最初に、桒野久明議員の発言を認めます。 

○10番（桒野久明君）（登壇） 

 皆様おはようございます。10番議員の桒野久明です。今回の議長選挙に伴いまして、意思

表明を行います。 

 私は議員になりまして２期８年経過いたしました。この間、一貫して見て、聞いて、考え

て行動すると、私の指針として活動してまいりました。何事も町民のため何が必要で、何を

町政にタイムリーに届けられるか、届けていくことができるのかと、これが行動の原点であ

ります。 

 議長選挙に立候補するに当たりまして、３つの意思表示をしたいと思います。 

 １点目は、議会は示された議案が町民の生活向上を目指した施策となっているのか、コロ

ナ禍で失った日常を取り戻し、災害に強い社会になっているのか、問題解決に向け、町執行

部と共に議会が議論し、よりよい社会が構築できるよう進めなければならないと思っており

ます。議員は町民の目線の感覚を持ちつつ、町民の負託に応える施策を立案し、提案能力機

能の強化、さらに、二元代表制の本旨であります行政監視の機能の強化、それこそが今の私
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たちに求められていることだと思っております。 

 ２点目は、議員は様々な地域や組織の後押しを受けて町民の負託の下で活動を行ってま

いっております。当然のことですが、主義主張は違ってくると思っております。議会では一

定のルールの下、十分に議論し、ある程度の合意を得て結論に達することが必要で、発言の

自由を妨げてはならないと思っています。私は何でも自由に発言を求められた１期生の頃か

ら、皆さんの賛同を得るために発言をするようになりました。徐々に議員力が増し、町民の

負託に応えていく、そういったことができるようになりました。一定のルールの下で自由な

発言ができる議会、そのような開かれた議会を目指したいと思っております。 

 ３点目は、議会改革の流れを止めず継続していくこと。今回の町議会議員選挙で新たな４

名の議員を迎えることができました。ただ、残念ながら無投票で私たちは当選証書を頂きま

した。全国に広がる議員の成り手不足、このような問題についてどのように立ち向かってい

くのか。課題はたくさんありますが、新たに取り組まなければならない改革に当たっては、

中途半端に取り組むことなく、議員間で十分議論して、合意の下で一歩ずつ解決していきた

いと考えております。 

 そのような議会を目指すことをお誓いし、私の意思表明としたいと思います。どうぞよろ

しくお願いします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 次に、重松一徳議員の発言を認めます。 

○11番（重松一徳君）（登壇） 

 おはようございます。議長選挙に立候補いたします重松一徳と申します。 

 私は最初に、公正公平、そして、透明性のある議会運営を行ってまいります。私たち自身

は物の見方、考え方、思想信条が違います。そして、女性議員、男性議員、１期目の議員、

７期目の議員、様々な違いがあります。その違いを多様性、私たちのこの議会の中で多様性

を持った運営をしていくというのをまず最初に申し上げたいと思います。 

 そして、議会は何よりも行政のチェック機能、議決機関、これが大前提になりますけれど

も、これ以上に私は今から３点を申し上げたいというふうに思います。 

 １点は、私たち自身が政策提言、この向上を上げていこうということです。新型コロナの

３年間、大変私たち自身も勉強をいたしました。執行部の方は、それこそ町民の生活、そし

て、地場産業、中小企業、飲食業を守るためにどのような施策を打っていくかというのを考
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えられ、実行されてきました。私たち議員も実は悩み、討論して、政策提言を５回にわたっ

て行ってきました。この政策提言をやめることなく、今からの議会運営の柱にしていきたい

と思っています。それは私たち自身がこの基山町政に責任を持つということです。その中で

政策提言をしていきたいというふうに思います。 

 ２点目は、先ほど桒野議員も言われましたように、議会改革の流れを止めてはならないと

思っています。私はこの臨時議会の中でも議会改革の特別委員会を設置すると。そして、す

ぐに議会改革を進めていくというふうに思っております。 

 最初に、私たちは今タブレット議会をしています。１期目の方はいきなりタブレットをも

らって、その利用方もまだ十分分からない、どうしていいか分からないと悩まれているだろ

うと思います。実は私たち自身もまだタブレットは十分に使いこなしていません。このタブ

レットを議会改革を進める中でもう一度お互い勉強して、使いこなしていこうと。それは何

かというと、今から先、例えば、議会を開催することができなくなった、災害が発生した、

もし議員の中で病気が発生したという場合にどのようにして議会運営をしていくのかという

中では、今から先、オンラインの会議、Zoom会議というのが大変重要になります。これをま

ず早急に研究、調査していきたいというふうに思っています。 

 そして、先ほど議員の成り手不足もありました。なぜ議員の成り手不足に今なっているの

か、これは国のほうも今議論していますし、全国議長会でも議論されています。私はこの基

山町議会でも議論をして、どこに問題があるのかをしていきたいと。そして、４年後を目指

して、例えば、議員の定数問題、または報酬問題もタブー視することなく、私は４年間の間

で議論をしていくべきだというふうに思っています。 

 そして３点目、私はこの３点目を大変大事だろうと思います。それは議会としての発信力

なんです。今、議会は議会広報で便りを作ったりしています。しかし、今回、東明館高校が

佐賀新聞と一緒に基山町の魅力、課題についてワークショップを開きました。新聞に載って

いました。私も新聞を見て、びっくりしたのが、基山町の知名度が高校生の間では低いのか

なと。そして、基山町長をはじめ、執行部の方も様々な情報を発信していますけれども、そ

の情報がやっぱりまだ町民や高校生も含めて受け入れてもらえていないと。その中で、私た

ち議会が発信している情報がどれだけ町民の方に受け入れてもらっているのか、これをまず

検証して、私たち自身がもう一度発信力を高めていこうと。そして、基山町議会を逆に言え

ば町民にもう一回浸透させていこうという取組を行いたいと思います。 
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 それともう一つは、私たち自身がほかの地方議会に勉強に行きます。それも大事ですけれ

ども、基山町に勉強に来てもらう。他市町の議員が基山町の行政、または議会に対して勉強

に来てもらう。そして、一緒に私たち自身もそこで勉強していくという中で、この基山町の

議会、そして、基山町自体を盛り上げていけたらいいかなというふうに思っております。 

 しっかりと頑張る所存ですので、皆様の御協力をよろしくお願いしまして、意思表明の挨

拶にさせていただきます。よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 以上で議長選挙に係る意思表明を終わります。 

 これより議長選挙を行います。 

 お諮りします。選挙の方法は、投票によって決するに御異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 異議なしと認めます。よって、投票とすることに決定しました。 

 議場の出入口を閉めます。 

    〔議場閉鎖〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 ただいまの出席議員数は13名です。 

 次に、立会人を指名します。会議規則第31条第２項の規定によって、立会人に工藤絵美子

議員及び水田志保議員を指名します。 

 投票用紙を配付します。 

    〔投票用紙配付〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 投票用紙の配付漏れはありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 配付漏れなしと認めます。 

 投票箱を点検します。 

    〔投票箱点検〕 

○臨時議長（大山勝代君） 
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 異状なしと認めます。 

 念のために申し上げます。投票は単記無記名であります。投票用紙に被選挙人の氏名を記

載の上、１番議員から順次投票をお願いします。 

    〔投  票〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 投票漏れはありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 投票漏れなしと認めます。 

 投票を終わります。 

 開票を行います。工藤絵美子議員及び水田志保議員の立会いをお願いします。 

    〔開  票〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 選挙の結果を報告します。 

  投票総数   13票 

   有効投票  13票 

   無効投票  ０票 

 有効投票のうち 

  重松一徳議員 ７票 

  桒野久明議員 ６票 

 以上のとおりです。 

 この選挙の法定得票数は４票です。したがって、重松議員が議長に当選されました。 

 議場の出入口を開きます。 

    〔議場開鎖〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 ただいま議長に当選されました重松議員が議場におられますので、会議規則第32条第２項

の規定により、当選の告知をします。 

 重松議員、議長当選承諾及び挨拶をお願いします。 

○議長（重松一徳君）（登壇） 
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 議長当選の告知、謹んでお受けいたします。 

 先ほど議長選挙に向けての私の決意を申し上げさせていただきました。私はこの決意を

しっかりとまず実行してまいりたいと思います。 

 ただ、私一人の力では駄目です。皆さん全員の力、13人の全員の力を一つにまとめて、こ

の基山町、そして、基山町議会を盛り上げていきたいと思います。そのために、まず、私は

皆様との十分なる対話をしてまいります。そして、松田町長をはじめ、執行部の皆さんとも

十分に対話をし、意見交換をし、そして、方向性を見つけてまいりたいと思います。そして、

何よりも、今日、傍聴にも来られておりますけれども、基山町民の声を大事にする政治を

行ってまいりたいというふうに思います。 

 私は議長をするに当たり、それこそ私たち議員がなぜこの場にこうしておるのかというの

を考えたときには、これは全てが基山町民のため、そして、基山町発展のためだと思ってい

ます。しっかりと議長の職責を果たし、皆さんと一緒に明るい基山町を目指してまいりたい

と思いますので、御協力をよろしくお願いいたします。ありがとうございます。 

○臨時議長（大山勝代君） 

 これで臨時議長の職務は全部終了しました。御協力ありがとうございました。 

 ここでお諮りします。議長交代のため、10時35分まで休憩すること、よろしいでしょうか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（大山勝代君） 

 休憩します。 

～午前10時24分 休憩～ 

～午前10時35分 再開～ 

○議長（重松一徳君） 

 休憩中の会議を再開します。 

 事務局より追加議事日程を配付しますので、しばらくお待ちください。 

    〔追加日程配付〕 

○議長（重松一徳君） 

 議員の皆さんはタブレットに入っていますので、それを見てください。 

      日程第１ 会期の決定 

○議長（重松一徳君） 
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 日程第１．会期の決定を議題とします。 

 お諮りします。今回の臨時会の会期は、本日から10日までの３日間と決したいと思います。

これに御異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（重松一徳君） 

 異議なしと認めます。よって、会期は本日から10日までの３日間と決定しました。 

      日程第２ 会議録署名議員の指名 

○議長（重松一徳君） 

 日程第２．会議録署名議員の指名を議題とします。 

 会議録署名議員は、会議規則第127条の規定により、工藤絵美子議員及び水田志保議員を

指名します。 

      日程第３ 副議長の選挙 

○議長（重松一徳君） 

 日程第３．副議長の選挙を行います。 

 副議長選挙を行います前に、副議長選挙に対する意思表明をする機会を設けたいと思いま

すが、これに御異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（重松一徳君） 

 異議なしと認めます。早速、副議長選挙に対する意思表明を行います。 

 希望者が複数の場合は、仮議席の若い順番にくじを引き、くじの結果の順番により１人５

分以内で意思表明をお願いいたします。 

 では、副議長選挙に対する意思表明を希望される議員の起立を求めます。 

    〔意思表明議員起立〕 

○議長（重松一徳君） 

 ５番中村絵理議員、７番松石健児議員、13番大山勝代議員、３名の方が希望されておりま

すので、仮議席の若い順番にくじを引いてください。前にどうぞ。 

    〔意思表明議員くじ引き〕 

○議長（重松一徳君） 

 くじの結果、１番松石健児議員、２番大山勝代議員、３番中村絵理議員の順番で行います。 
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 では、順番に意思表明を行います。まず最初に、松石健児議員の発言を認めます。 

○７番（松石健児君）（登壇） 

 皆さんおはようございます。７番議員の松石健児です。今回、副議長選挙に当たり、意思

表明をさせていただきます。 

 大きく３つの点について御説明を申し上げます。 

 まず１点目は、基山町議会基本条例に基づき、町民参加の機会の拡充を図り、公正性、透

明性及び信頼性を確保し、その責務を果たすよう活動してまいります。 

 次に２点目として、議会としては既にタブレット型通信端末を導入していますが、情報通

信技術、いわゆるＩＣＴの普及や人工知能を活用したチャットＧＰＴの活用拡大など、今後

のＤＸ、デジタルトランスフォーメーション時代の地方創生として、基山町の自治力を高め

ていくにはどうしたらいいか、また、議会として情報発信をどのように行っていく必要があ

るかということも考え、議会改革に取り組んでまいります。 

 ３点目は、副議長は議長を補佐し、議長に事故があったときはその職務を代行する役では

ありますが、私は単に議長の補佐役として活動するにとどまらず、先ほど申し上げた議員活

動の原則にのっとり、時代に即した議会運営について、議長、そして、皆さんと協議し、町

民が身近に感じられるよりよい議会をつくってまいります。もちろん万が一議長に事故が

あった場合は議長代行の責務を即座に執り行えるよう、自己研さんにも努めてまいります。 

 議員各位におかれましては、何とぞ御理解と御支援を賜りますようお願いを申し上げ、私

の意思表明とさせていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 なお、補足として、最後に１点だけお願いではありますが、投票には名字だけではなく、

フルネームでの御記入をよろしくお願いします。ありがとうございます。 

○議長（重松一徳君） 

 次に、大山議員の発言を認めます。 

○13番（大山勝代君）（登壇） 

 副議長に立候補します大山勝代です。一言発言いたします。 

 今回、選挙期間中、また当選後、少なからずの方から女性が５人になってよかったねと言

われました。何がよかったのでしょうか。20市町、一人の女性議員もいないほかの自治体も

ある中で、４割近くということで、そのことについてはよかった。だけれども、これは今よ

かったの第一歩ですよね。これからの４年間、それぞれが活動して、改選時に、ああ、よ
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かったねと、本当のよかった、質ですね、そのよかったが問われる、そのよかったの中の一

つの私の実績として、これから頑張りたいと思っています。 

 どうしても政治の世界では男社会の中で、基山町が女性議員が５人になって、そして、執

行部も女性の課長が、私が初めて議員になったときからすると倍々になっています。そして、

今の議会と執行部との両輪のかみ合いがほかの人たち、基山町以外の人たちからも、基山町

は住みやすい町だ、町民のための施策がきっちりできている、そういう評価を受けています。

その評価を積み上げるために、私が先ほども申しましたけれども、この４年間何ができるの

か、そのうちの一つとして、議長と共に頑張りたいと思いますので、どうぞよろしくお願い

します。 

○議長（重松一徳君） 

 次に、中村絵理議員の発言を認めます。 

○５番（中村絵理君）（登壇） 

 皆さんこんにちは。中村絵理でございます。私がなぜこの副議長の選挙に立候補をしたの

かということでございますけれども、それはまず、女性の参画率でございます。基山町議会

は今回、無投票とはいえども、13名の議員数に対し、５名の女性議員が誕生いたしました。

女性比率は38.5％、約４割でございます。これは先ほど町長がおっしゃった大刀洗町４割に

次ぐ、全国でもトップクラスの女性参画率であり、本議会は全国に先立ち、新たな時代のス

テージを迎えたのだと、この基山町のすばらしさを実感しております。 

 前回の副議長は大久保議員が立派にお務めになりました。今回、新しい議長には男性、重

松議長となりました。そうであれば、私は前回と同様、後戻りをすることなく、副議長には

ぜひとも女性が手を挙げるべき、そうであると思い、立候補に至った次第でございます。 

 そしてまた、女性の参画率を含め、新しい時代の中で男女双方の視点を反映する体制を基

山町議会は全国に先駆けて整えるのだということを基山町から全国の皆様へお示ししなけれ

ばならないと考えております。 

 それと、もう一つ私が思いますのは、４年前の平成31年４月に施行された基山町議会の最

高規範である基山町議会基本条例でございます。これはなぜつくられたのだろうかと。二元

代表制の一翼を担う議会の機能を高めること、それから、町民福祉のさらなる向上を目的と

すること、これが基本理念として上げられております。そして、町の政治の意思決定機関と

して、その権能を、その権限を最大限に発揮できるように、私たちが果たすべき役割と責務
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の重要性を改めて認識すること、そして、町民の皆様の負託に応えていく決意の下、この条

例はつくられたとのことです。 

 私は思うのです。時代が求めている議会改革の波を止めてはならない。先人の方々がつ

くったものを守ることもとても大事です。だけれども、先人の方々の知恵に今の私たちの知

恵と行動を加え、議会改革を臆することなくさらに進めていくこと、そしてまた、それを次

の世代の方々に引き継ぐこと、これがとても大事なことだと思っております。 

 私たち議員は基山町の今だけではなく、その未来をも見据えた議論を交わし、議論を闘わ

せ、政策を提言する、そのよりよき方向性を示すメンバーだと思っています。一人一人が町

民の皆様の負託に応える議員なのだという誇りを胸に、研さんを積み、町民の方々に真摯に

向き合い、その期待に応え、その責務を果たすべきだと考えております。 

 私は新しい議長と共にこの議会改革に全力で邁進してまいりたいと思っております。そし

て、先人の方々が築き上げた、つくり上げた基山町議会をさらに前へ推し進めたいと考えて

おります。皆様どうぞ私のこの気持ちをお酌み取りいただき、そして、私に皆様のお力添え

を賜りますよう、この職務、私、全力で全うしていきたいと思っております。どうぞ皆様よ

ろしくお願い申し上げます。 

 以上、私の意思表明とさせていただきます。ありがとうございます。 

○議長（重松一徳君） 

 以上で副議長選挙に係る意思表明を終わります。 

 これより副議長選挙を行います。 

 お諮りします。選挙の方法は、議長選挙同様、単記無記名投票によって決するに御異議あ

りませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（重松一徳君） 

 異議なしと認めます。よって、単記無記名投票と決定しました。 

 議場の出入口を閉めます。 

    〔議場閉鎖〕 

○議長（重松一徳君） 

 ただいまの出席議員数は13名です。 

 次に、立会人を指名します。会議規則第31条第２項の規定により、立会人に工藤絵美子議
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員及び水田志保議員を指名します。 

 投票用紙を配付します。 

    〔投票用紙配付〕 

○議長（重松一徳君） 

 投票用紙の配付漏れはありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（重松一徳君） 

 配付漏れなしと認めます。 

 投票箱を点検します。 

    〔投票箱点検〕 

○議長（重松一徳君） 

 異状なしと認めます。 

 念のため申し上げます。投票は単記無記名であります。投票用紙に被選挙人の氏名を記載

の上、１番議員から順次投票をお願いいたします。 

    〔投  票〕 

○議長（重松一徳君） 

 投票漏れはありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（重松一徳君） 

 投票漏れなしと認めます。 

 投票を終わります。 

 開票を行います。工藤絵美子議員及び水田志保議員の立会いをお願いいたします。 

    〔開  票〕 

○議長（重松一徳君） 

 選挙の結果を報告します。 

  投票総数   13票 

   有効投票  13票 

   無効投票  ０票 

 有効投票のうち 
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  松石健児議員 ６票 

  大山勝代議員 ２票 

  中村絵理議員 ５票 

 以上のとおりです。 

 この選挙の法定得票数は４票です。したがって、松石健児議員が副議長に当選されました。 

 議場の出入口を開きます。 

    〔議場開鎖〕 

○議長（重松一徳君） 

 ただいま副議長に当選されました松石健児議員が議場におられますので、会議規則第32条

第２項の規定によって、当選の告知をします。 

 これより松石健児副議長の当選承諾及び挨拶をお願いいたします。松石副議長。 

○副議長（松石健児君）（登壇） 

 改めまして、ただいま御選任いただきまして誠にありがとうございます。副議長を拝命い

たしました松石健児と申します。皆さんの御支持があったとはいえ、過半数の皆さんが私以

外の方を御支援されたということを真摯に受け止めて、また、先ほど中村議員からもありま

した女性議員が多くいらっしゃる中で、そういったところの隔たりもなく、皆さんと共に多

数のいろんな方からの御意見を賜りながら、議長と相談し、また、議長と議員の皆様との橋

渡し役として円滑な議会を進めるとともに、今後の町民の皆様の負託、信頼に応えていくよ

う頑張ってまいります。どうぞよろしくお願いします。ありがとうございます。 

○議長（重松一徳君） 

 本日は以上をもって延会とします。 

～午前11時00分 延会～ 

 


